

**Előfizetési árak:**  
 helyben, vagy postán küldve:  
 Égész évre . . . 10 frt. — kr.  
 Félévre . . . 5 — —  
 Negyedévre . . . 2 — 50 —  
 Egy hónapra . . . 1 — —  
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1825. sz.) barmintve küldendő.

**Előfizethető helyben:**  
 Tolegdi K. Lajos Könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban. (Főter 1825. sz. alatt.)

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

**Hirdetési díj:**  
 Nagy hasznos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többesrör hirdetések a kiszerint jutányos áron vételek fel. Belegdíj minden külön bejelölésért 30 kr.  
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 20 kr.  
 Nyilvántartási költségek minden petit sora 50 krajczár.  
 Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1825. sz. alatt.  
 Kéziratok nem adóznak vissza.

## A debreczeni vízvezeték.

(Irányezmények a debreczeni vízvezeték ügyében, vonatkozóan Szikszay Gyula debreczeni tűzoltó főparancsnok úrnak a D. H. 169-ik számában megjelent, a trencsényi-telepi fürdőből írt cikkére.)  
 Irta: **Acsádi Acsády Sándor**, nyugalmazott kir. és megyei főmérnök.

### II.

Hogy némi tájékozással bírjunk a vízvezeték létesítésére szükségelt kiásandó meder hosszúsága felől, álljanak itt a térképről levett méretek:

1. A zsilipótól Nagy-Kállóig 26.000 f. öl.
2. N.-Kállótól a depr. vízfogóig 14.000 f. öl.

Összes hossza: 40.000 f. öl.

Már a városi mérnöki hivatal, a birtokában levő városi térkép nyomán tudni fogja a vízfogóban levő 30—40.000 köbméter vizet a város utcáin vezetendő csatornák hálózatába beosztani; hogy ez szűrőkkel ellátott vascsöveken, avagy teracotta csöveken fog-e eszközöltetni és mibe kerül, azt majd a Knuth, esetleg helybeli vállalkozó urak ajánlata, azaz a versenytárgyalás eredménye fogja megmutatni.

Ugyancsak, miután én az esési viszonyokat aneroid-méréssel eszközöltem, a városi mérnökség fogja a rendszeres hossz- és kereszt-szelvények lejtérméretezése folytán kiszámítani a kiásandó meder és feltöltendő gátak földmunkájának köbtartalmát és a helyben divó egységi árak szerinti árt is meghatározni, mely munka — a kivétel gyorsítása szempontjából — szinte vállalati uton lenne biztosítandó.

Természetesen első és fődolog a szükséges terület kisajátítása, ami voltaképpen minden ilyen eljárásnál az érdekeltiséget szokta terhelni; tekintsük tehát az érdekeltiséget:

Ha tekintetbe vesszük, hogy a tervehett vízvezeték által nemcsak Debreczen városa, de a csatorna által érintett minden község már csak azért is érdekelve van, hogy a csatorna mindkét oldalán jó és egészséges marhatatát nyerne, a posványos talaj pedig mindkét oldalán szántó- és kaszáló-földdé tétetik, tagadhatatlan Szabolcs- és Hajdúvármegyéik érdekeltisége. — Részletesen érdekelték: Ráda, Vasmegeyer, Kemece, Keresztut, Bogdány, a senyői és napkori gazdalkodás, Pazon, Nagy-Kálló, Hadház, a téglási uradalom, Hugaaj és Sámsonban a prépostság.

Ily körülmények között igen meggyorsítaná a kivételt, ha az érdekeltiségeket, a vármegye részéről gróf Degenfeld József főispán ur, a város részéről pedig Simonffy Imre polgármester ur értekezletre hívna egybe. Mindent lehet tenni, csak akarat és egyetértés kell hozzá!

Végül hozzátésem a tervezethez, hogy a kinyitáskor már a telefon-huzalnak készen kell lennie s e végből Rádán a zsilipnél telefon-szoba rendezendő be és a nagy-kállói közbeeső állomás a debreczeni vízgyűjtő állomással összekötendő.

Czikkem elején említettem, hogy a nagytemplom előtti ártezi kútról is fogok említést tenni.

Általában azt jelzem, hogy az ártezi kutak furása minden tekintetben megfelel a tunnelek (alagutak) áttérési munkálatainak. A föld gyomrában dolgozunk, ez tehát bányászati munka.

Még az elmúlt őszön is ott jártam a kihuzott törmelékét nézegetni, — az egyik felügyelő azt állította, hogy gneis és eisenkees, — a másik határozottan trachit-rétegről beszélt, sőt bazaltól is, amelyben az ő furójuk nem képes haladni.

Eszembe jut a veszprémi vásártéri kut, melyre özv. Cseresznyésné 10.000 frtot hagyományozott. Tíz évig küzdöttek; a 11-ik évben egy Bécsből kölcsönzött furóval átfuratolt s most van víz bőven. Szerintem a nagytemplom előtti kutat a tavaszig úgy kellene hagyni, ahogy van. Megjön annak a mestere bizonyára!

### \*

Tudjuk azt, hogy minden vízvezetésnek végpontjának kell lennie, azaz, hogy az elvezetésben vizakadály, megállás, stagnatio, netalán visszanyomás, regurgitatio, elkerültségek: vízbefogadó öblök, vagy tavakra van szükség. Ezek általánosan reczipienseknek nevezetnek. — Hogy a debreczeni határnak legalacsonyabb pontja az északkeleti vasut vonalán van, azt látjuk a vasuti nyomjelzési munkálatokban. Innen kell tehát a Tiszából behozott eleven vizet tovább vezetni, még pedig a B. alatti, a Debreczen szerkesztőségi irodájában szintén megtekinthető térvázlaton jelölt irányban, a mipepérsi és derecskei határon kiásandó A. B. 1600 folyó-öl vízmederben Szovátig, hol a Kösely vízébe bevezetetik. Csakis ezen vonalra van földmunka és a telefon-huzal csakis Debreczen, Derecske és Szoboszlón rendezendő, természetesen hatósági és magánhasználatra is.

A H.-Szoboszló városát, továbbá Nádudvar község határát körülfutó Kösely víze már természetesen, változatlan medrében vezet Kardozag-Ujszállásig, holott is a nagy Sárrét inondatiójába, mint reczipiense elhal. Az esés az egész vonalon 20/0000 pro mille.

### Indokolás.

Közzgazdasági szempontból is lényeges változást idézne elő a tervezett vízvezeték. A M.-Pércstől Derecskéig vezető lápon ugyanis, a tavasszal sokáig víz alatt álló talajon, kákás és keserű fü terem. A meder kiásása által mindkét oldal kiszárittatván, első osztályu talajjá változik át.

Nem tudom kik ma Derecske érdekes előjárói, de 1866-ban én ott közmunkakiosztáson járván, tanácskoztak a felett, mint lehetne a Derecskéről Szoboszlóra vezető utban eső réteket kiszáritani. Akkor is ezen tervet ajánlottam.

H.-Szoboszló város határa, a vasut vonalától a beltelkeig, egész kis tavak középső belvizekkel van telve, — ezek kis csatornák által egyenesbe vágatván, a Kösely medrébe kivezetendők. Ezáltal a legelő megtisztittatik, az embekek és állatokra ártalmas kipárolgás megszűnik, mert a kiszáradt tavakat a fü benővt, vagy bebokrosodnak.

Ezeket kívántam elműködésben elmondani, illetékesebb tollakra bízván a dologban kellő világosságot gyujtani.

### BELFÖLD.

**A királylátó Balassa Gyarmat.**  
 Lázás munkával és nagy lekesedéssel készülnek Nógrád n a királylátás fényes napjaira. Ő felsége tudvalevőleg a megyei székház első emeletén fog lakni. Lakóosztálya épp oly díszes, mint kényelmes. A lépcsőház emeleti oszlopos előcsarnokának legfőbb ékessége a királynak a Benczur-fele kép után üvegre festett arcképe ezzel a felirással: A királylátó Nógrád hódolata jelöl. A nagy termet, a melyben a felséges ur a küldöttségeket fogadja, különösen nagy pompával díszítik fel.

**A főrendiház elnökségének** beütése, mint a N. P. Journal értesül, legközelebb meg fog történni. Vay Miklós báró elnök halála után, mint tudjuk, Szilágy József első alelnök is bejelentette lemondásáf és csak a kormány sürgős kérésére maradt az egyházi politikai javaslatok tárgyalása alatt hivatal-

ban. Akkor az volt a hír, hogy Csáky gróf, a visszalepott vallás- és közoktatásügyi miniszter veszi át a főrendiház elnökségét, de Csáky gróf kijelentette, hogy ő nem veheti át az elnökséget mindaddig, míg az egyházi politikai javaslatok, melyeknél ő érdekelt félnek tünik fel, végleg el nem lesznek intézve a főrendiházban. Ennél fogva a kormány Szilágy József koronával tárgyal, hogy vegye át az elnökséget és ezek a tárgyalások hallomás szerint kedvező eredményre vezettek úgy, hogy már az őszi ülészak megkezdése előtt Szilágy elnökké nevezetik ki. Egyidejűleg Károlyi Tibor gróf mostani második alelnök elsővé, Vay Bela báró főispán pedig másodalelnökké nevezetik ki.

**A Magyar Dunai Gőzhajós Társulat.** A király, mint a Budapesti Correspondenz jelenti, egy önálló magyar dunai gőzhajós társulatról szóló törvényjavaslat előzetes szentesítését megadta; az erre vonatkozó legfelsőbb elhatározás már le is érkezett a kereskedelmi minisztériumból. Lukács miniszter az erre vonatkozó törvényjavaslatot a Ház elé fogja terjeszteni, mihelyt a parlamentben megkezdődnek a tárgyalások.

### KÜLFÖLD.

**Változások a diplomáciai karban.** Ismétellen felmerültek olyan hírek, hogy Ausztria-Magyarország külső képviseletében nagyobb változások vannak küzöbön. E híreket most megerősíti a Politische Correspondenz is, azzal a hozzáadással, hogy ez irányban végleges megállapodások még nem jöttek létre. A döntés csak az év végével fog megtörténni.

**A párisi gróf meghalt.** Páris, szept. 8 A párisi gróf ma délután kiszenvedett. A család együtt van a halottas ágyánál.  
**Zola a pápánál.** Egy időben valamennyi lap hírül hozta, hogy Zola Rómába jövet kihallgatást kér a pápától. A pápa értesülven erről, határozottan kijelentette egy francia prelátus előtt, hogy semmiképp sem fogadhat egy olyan személyiséget, aki a vallás és az egyház ellen irt. Zolanak már tudára is adta a Vatikán, hogy ne reméljen a pápától engedélyt a látogatásra.

### Justh Gyula Szolnokon.

Just Gyula szombaton délelőtt érkezett Szolnokra. Vele mentek: Helfy Ignác, Háviár Daniel, Visontay Soma, Babó Emil, K. Kiss István, Bozay I., Veres József, Mariassy Ödön, Szluba István. A pályaudvaron óriási közönség gyűlt egybe fogadtatására. Itt még Papp Elek, Tóth István, Meskó és Endrey Gyula országgyűlési képviselők vártak a partinókra, kit, midőn kiszállt kocsjából, percekig tartó viharos éljenzés fogadták.

Az egybegyűlt polgárság élen Elek alpolgármester üdvözlé néhány szívélyes szóval a város képviselőjét, biztosítván őt kerületének tántoríthatatlan bizalmáról. Az éljenzés lecsalapult után Justh megköszönte az üdvözlést, — nagy ovációk közt tartotta bevonulását a Kosuth-térre, melyet több ezer főnyi közönség lepett el. E nagy hallgatóság előtt mondotta el Justh szívélyes üdvözlőletés után a következő beszédet:

Nem pusztá szokásának hódoltam, nem is a köelességerzet parancsának engedtem czupán, hanem keblem legfőbb sugallatát követtem, a midőn önök között tisztelt polgártársaim megjelentem, nem is annyira azért, — hogy safrakodásomról számot adjak, mert hiszen én nyílt sisakkal küzdöttem és működésem a legapróbb részletekig annélkül is bizonyára ösmeretes önök előtt, — mint inkább azért, hogy önöktől erőt merítvén — a jövőben is lankadást nem ösmerő kitarással küzdekhessek a programunkban hirdetett elvek megvalósításáért. Beszámolómmal tehát röviden végezhetek. Nem is kellene önöket hosszasan beszéddel farasztanom. Mert hiszen multam nyílt könyv, melyet megvilágítanak tetteim; jövődö magatartásomat pedig ezentul is a párt programjában lefektetett elvek fogják irányítani és szabályozni, mely elvekhez fogok a jövőben is hiven, becsületesen ragaszkodni s azok melől ezentul sem fogok egyhajzányit sem tagítani, éppen úgy, a mint azok melől nem tagítottam eddig sem. (Éljenzés.)

Teljesen elég lenne tehát röviden kijelentem, hogy vagyok az, a ki voltam s leszek az, a ki vagyok (Éljenzés.)

De hát politikai ellenfeleink, látszólag azért, mintha a közjogi ellenzék sorsa szívü-

kön, lelkükön feküdnék, tényleg azonban azért, hogy pártunk közé éket verve, s azt szétforgácsolva, saját hitelvesztett politikájuk iránt rokonszenvet ebresszenek a közönségben, egyba-föbe gyanúsítanak bennünket, s minden erőjükkal a közvélemény megévesztésére s ezáltal eljátszott hitelük és népszerűségük vissza-szerzésére törekednek; úgy, hogy kénytelen vagyok ez alkalommal a legközelebb lefolyt politikai eseményekkel bővebben foglalkozni, minden félreértés eloszlatása czéljából és nehogy pártunkról a közvéleményben téves fogalom és felfogás gyökerezdjék meg, és álláspontomat, valamint jövődö magatartásomat, a mennyire az egy beszéd keretében lehetséges, tüzetesebben körvonalozni. (Halljuk! Halljuk!)

Hogy előadásom hézagos ne legyen, hogy a lefolyt nagy eseményeknek hü képét nyujthassam, mielőtt számot adnék törvényhozasi tevékenységemről s elmondanám nézetemet a politikai helyzetről, fel kell eleventenem a szolnokai vál. kerület függetlenségi és 48-as pártjának mult évi január 18-án megtartott nagygyűlésén történeteket.

Midőn ugyanis a mult évben megjelentem önök között, az itteni függetlenségi és 48-as párt nagygyűlésén, úgy önök, mint akkor megjelent képviselőtársaim és barátaim közhelyesléssel fogadták a legkülömbözőbb oldalról jövő gyanúsításokkal szemben azon kiadást, hogy a függetlenségi és 48-as párt rendületlenül, a legnagyobb határozottsággal helyt fog állani az egyházi politikai kérdésekben évtizedeken át hirdetett elvei mellett, hogy soha sem fogunk letérni az igazi szabadselvőség ösvényéről és hogy a közjogi ellenzék annyira kívánatos egyesülésének útját, tölem telhetőleg minden erőmmel egyengetni fogom. (Lelkes éljenzés.)

Ezen kijelentésem a szolnoki választókerület függ. és 48-as pártjának nagygyűlése, melyen tudvalevőleg a kerület minden községe képviseltette magát, nyomban minden észrevétel nélkül nagy lelkesedéssel magáévá tette. Nemcsak, de nagyobb hitelesség okáért egyhangulag egy határozatot is hozott, melyben a mellett, hogy azon reménység nyert kifejezést, hogy a párt megbolygatott egysége helyre fog állni, a többek között kimondotta, hogy az 1884-ben kiadott program alapján álló függ. és 48-as párttól azt, hogy a haza függetlenségére irányuló legfőbb törekvés mellett az egyházi politikai kérdéseknek liberális demokratikus szellemben való megoldását programunkhoz hiven előmozdítani fogja, bizalommal várja. (Úgy van!)

Ugy az egyesülés kérdésére nézve tehát, valamint az egyházi politikai kérdésekre nézve is, már a mult évi nagygyűlés alkalmával tisztelt választóimmal teljes nézetegységben voltam. Nagyon természetesen tehát, igyekeztem is mindkét kérdésben ezen nézetegységnek megfelelőleg eljárni.

Ami az egyesülés kérdését illeti, azt tudvalevőleg nagyban előmozdította a közjogi reakció községi zaslóbontása. Ugy, hogy csakhamar a fejedelem ajkáról elhangzott községi ismert nyilatkozat után nemcsak a mult évi május hóban kiépettek közül tértek vissza körünkbe 12-en, hanem beléptek a pártkörbe Ugron vezérlete alatt a 48-asok is, szám szerint 12-en.

Megerősödött ennek folytán pártunk számban, szellemi erőben egyarant és hogy a közjogi ellenzék néhány tagja nem jött vissza körünkbe s a vissza nem terelt néhányan külön pártkört alakítottak és hogy ennek folytán nagy sajnálatunkra a közjogi ellenzék teljes egysége nem sikerült, az bizonyára nem a mi igyekezetünkön és nem a mi magunktartásunkon mulott.

Az egyházi politikai javaslatoknak törvényerőre emelkedését az országgyűlési függetlenségi és 48-as pártkör nagy többséggel együtt tölem telhetőleg előmozdítottam s a midőn ezt tettem, nemcsak pártunk évtizedeken át hirdetett elvei mellett állottam meg habozást nem ösmerő határozottsággal rendületlenül, hanem a mult évben itt Szolnokon egyhangulag hozott pártfőhatározatunk is megfelelőleg jártam el. (Zajos helyeslés.)

Bizonyára ösmeretesek önök előtt azok az inpokok, melyek engem az egyházi politikai javaslatok elfogadására indítottak, nem fogom tehát önöket untatni mindazon társadalmi, jogi és politikai indokok előadásával, melyek javaslatok kiváló jelentőségét bizonyítják. Csé röviden óhajtom jelezni ezen kérdésekben a függ. és 48-as párttal teljesen azonos álláspontomat.

Elfogadtuk az egyházi politikai javaslatokat, mert azoknak alapelveivel teljesen egyen egyetértettünk, mert azoknak megvalósítását évtizedeken át mi sürgettük, mert azok a különböző



zékü pártokkal szemben sem mehetünk tovább, mint addig, hogy támogatni fogunk mindent önzetlenül, a mi elveinkkel megegyezik, a mit jónak, üdvösnek tartunk s ellenezi fogunk mindent, a mi elveinkkel ellentétes az mit rossznak, károsnak tartunk. (Percezekig tartó eljenzés.)

Az együttműködés tehát ezúttal is csak esetről-esetre állhat be, és pedig akkor, a midőn a törekvéseink azonosak és közös nemzeti érdekért, avagy közös elvért küzdünk.

Röviden összefoglalva tehát az elmondottakat, minthogy a mi célunk különbözik, még pedig lényegesen, mind a szabadalvú párt mind a nemzeti párt, mind a többi pártok céljaitól, mi létjogosultságunk és nagy hivatásunk teljes tudatában ezúttal is szilárdan meg fogunk állani évezedek során át hirdetett elveink mellett, s azokért készek leszünk, bármely párttal is élet-halál harcra utat nyitni. Elvékért és nem személyekért, elvek ellen és nem személyek ellen fogunk a jövőben is küzdeni. Pártunkat szétfogácsoltatni nem engedjük sem a szabadalvú párt, sem a nemzeti párt, sem senki kedvéért. (Eljenzés.)

A lefolyt egyházi politikai vitákból ne alán még fenomardat keserűség érezet, a part minden híj tagjának ki kell tenni kebléből, hogy mint a kötelező tudó jó katona, hátra nem tekintve, fokozott önbizalommal és fardatlan munkakedvvel, vállt vállhoz vetve, egyetértően haladassunk öntudatos, biztos és határozott lépésekkel előre nagy és dicső célunk felé. (Hosszas lelkes eljenzés. Folyton megújuló Eljen Justh Gyula! kiáltások.)

A beszéd lelkes visszhangra talált, utána a part előkő megköszönte az érdekes beszámolót és biztosította Justhot választói bizalmáról.

Justh után közkívánatra Helfy beszélt tetszés mellett. A beszámoló után 200 terítékű bankett volt a Vigadóban. Az első pohárköszöntőt Kerekes Geza ügyvéd, a kaszinó elnöke mondta, éltetvén Justh Gyulát. Justh Szolnok polgáraitra írtette poharát, Pólya Béla, a szabadalvú párt vezérfője, ugyiszintén Gyömörey Félix, a függetlenségi part előkő, Justhot éltették. Zelenka János ipartestületi titkár megköszönte Justhnak az iparosok érdekében tett fáradozásait. Visontay Soma a szabadalvú pártjának jelenlevő tagjaira, Havári Szolnok város választó polgáraitra, Papp Elek a makói küldöttségre emelt poharat, Veres József képviselő pedig az ország jövőjéért boldogságára. Justhnál több küldöttség tisztelettel Csanádmegyéről, Justh Szolnokról a Jászágóba ment a hol szintén nagy lelkesedéssel fogadták beszámoló beszédét.

**Ujdonságok.**

**Postai reform.**

A Debreczen sz. kir. város területére posta útján érkező csomagokat és pénzes leveleket t. e. szept. hó 16-tól kezdve a postai és távirati kézbesítő közegok a szállítólevelekkel egyidejűleg kocsiokon a címzett lakására fogják vinni s nekik ott kézbesíteni, az érkező postautalványokat pedig ugyancsak a címzettek lakásán, illetőleg üzlethelyiségében fogják a kézbesítők kifizetni.

A nagy. keresk. m. kir. miniszter urnak 1892. é. okt. hó 14-én kelt 69941/92. sz. határozata szerint az új kézbesítő rendszerből kifolyólag a következő kézbesítési díjak fognak szedtetni:

1. Csomagért — tekintet nélkül a súlyra, értékre, vagy utánvételre stb. — darabonként 5 kr ;
2. pénzes levélért hasonlóképen darabonként 3 kr ;
3. utalványért dbként 2 kr., illetőleg ha ugyanazon címzettnek egyszerre 5-nél több utalvány fizetett ki, dbként 1 kr., de ez esetben konsignáczióként legalább 10 kr.

Expresz küldemények és utalványokért e díjak nem járnak, hasonlóképen a leveipostai utánvételek levélként sem, mert ezeknél az 5 kr beszédesi díj az utánvételből vonatik le.

Azon magánosok, kik a házhoz kézbesítést nem kívánják, hanem küldeményeiket (pénzeiket) a posta- és távirati hivatalból akarják átvenni, csomagjaik, pénzes leveleik és utalványaiknak külön kezeléssért és készletben tartásáért havonként előre 3 fr raktárdíjat fizetnek és ezzel az eddigi csomagokért és pénzes levelekért dbként járó 2 kr kézbesítő, illetőleg 3 kr kézbesítő-díj fizetése alól fölmentetnek.

A mennyiben ezen címzettek levelezésüket is a posta és távirati hivatalban kívánják átvenni, ezért külön havonként 1 fr fődkíjat fizetnek.

Ezen raktáros feleknek, csomagjaik, pénzes leveleik és utalvány-összegeik átvételért naponta a hivatal főnök által megállapított két órai időtartam áll rendelkezésre.

A raktáros felek — ha csak küldeményeiket nem személyesen kívánják átvenni — az átvételre megbízott egyén számára az összes postai küldeményekre, tehát a pénzes levelekre és utalványokra is szóló szabályszerű meghatalmazást kell kiállítaniok és ezt a posta- és távirati hivatalnak átadniok.

Ha valamely raktáros fel csomagját a raktárból 3 nap alatt el nem veti, az neki a rendes 5 kr. kézbesítő-díj mellett házhoz kézbesítetnek.

Reudszerint csakis magának a címzett-

nek (törvényes képviselőnek), illetőleg meghatalmazottjának adják ki a küldeményt és fizetik ki a pénzesösszeget.

Kivételesen — ha címzett a személyes átvételt a posta és távirati hivatalhoz intézett írásbeli értesítéssel magának fenn nem tartotta — 20 frt értéket meg nem haladó csomagok, pénzes levelek és utalványösszegek családja valamely felnőtt tagjának, szállodákban pedig a meghatalmazott portásnak, sőt 20 frt értéket meg nem haladó csomagok, ha aranyat, ezüstöt, ékszert, vagy egyéb drágaságot nem tartalmaznak, címzett háznépe bármely felnőtt tagjának is (cseled, házmester stb.) kellő aláírásra kiadatnak és ezzel helyesen kézbesítetnek tekintetnek.

A szállítólevél és postautalvány szelvényeit címzett megtarthatja.

Az utalvány konsignációról a címzett, ha e részben kívánásigat írásban a posta és távirati hivatalnál kifejezte — másolatot kap.

Ha címzett vagy háznépe nincsen otthon, vagy a kézbesítés bármely más okból első ízben nem volt lehetséges, de nincsen teljesen kizárva, a kézbesítő a legközelebbi indítással még egyszer megkísérli a házál való kézbesítést, de már az első ízben értesítőt hagy a címzettnek, hogy mikor jön újra, ha pedig a másodszori kísérlet is sikertelen marad, újabb értesítőt tudtára adja címzettnek, hogy küldeménye (utalványa) a posta- és távirati hivatalban meg 17 napig rendelkezésre áll. Ha azonban a küldemény romlandó tartalmu vagy címzett az átvételt egyenesen megtagadta, avagy a kézbesítés egyébként ki van zárva, a posta- és távirati hivatal a fennálló általános szabályok szerint jár el.

A kézbesítő-díj — ha a bemutatás több ízben történt is — csak egyszer szabható ki, de terheli a küldeményt akkor is, ha a címzett azt később a hivatalban veszi át, vagy ha azt feladó helyére vissza, avagy más helyre tovább kell szállítani.

A címzettnek nem követelhetik, hogy csomagjaik, pénzes leveleik, postautalványaik vagy utánvételeik csak meghatározott napokon, vagy órákban kézbesíttessenek házhoz és addig a hivatalban gyűjtessenek.

Az Ausztriából, a megszállott tartományokból és a külföldről érkező csomagok házhoz kézbesítésénél — ha tartalmuk a szállítólevelen nincsen az aruforgalmi statisztika céljaira megkívánt tüzetességgel nyilvánulva — a kézbesítő kívánhatja, hogy címzett a nyilvánulást pótolja, esetleg e célra a csomagot előtte felbontsa és tartalmát megállapítsa.

A raktáros felek a posta- és távirati hivatalhoz intézendő megkereséssel kívánhatják, hogy vámsomagjaik a vámhivatalhoz szállíttassanak. Így feleknek a kézbesítők csak a szállító levelet kézbesítik dbként 2 kr. értesítő díj ellenében és a címzett dolga ez okmányjait csomagját a vámhivatalban átvenni.

A többi felek vámsomagjaikat a posta- és távirati hivatalnál váltogatja el és az általa előlegezett vámot a címzettől utánvétel alakjában szedi be. Ily vámutánvételes csomagokért a rendes kézbesítő díjon felül 10—10 kr vámközvetítő díj is jár.

Nagybő súlyu, vagy terjedelmű csomagoknak, kivált ha emeletre szólnak, a kézbesítő kívánhatja, hogy a kocsitól a lakásra való be-illetőleg a felszállásnál a címzett, vagy családja neki segédkezzen nyújtson.

Nem kézbesíttetnek házhoz, hanem a posta és távirati hivatalban adatnak, illetőleg fizetnek ki:

1. a »posta restantek« címzett küldemények és utalványok ;
2. a polgári és katonai hatóságok és hivataloknak szólók ;
3. a közös hadsereg, a honvédség és a csendőrség legénységéhez címzett küldemények és utalványok ;
4. azon magán felek küldeményei és utalványai, kik a posta- és távirati hivatalban maguknak raktárt nyitattak ;
5. a posta és távirati hivatal külkerületébe szülő küldemények és utalványok és végül
6. a serűli, vagy meg csonkult tartalmúval érkezett és általában minden olyan küldemény, mely bármely okból csak hivatalos közbenjárással kézbesíthető.

Azon feleket, kik a posta- és távirati hivatalban maguknak raktárt akarnak nyitítani, felhívom, hogy ebből szándékukat a Debreczen városi posta és távirati hivatalban a külföldben behálható zavarok elkerülése végett azonnal jelentsék be.

Nagyvárad, 1894. szept. hó 6-án.

**A m. kir. posta távirdaigazgatóság**

**\* Püspöki körlevél.** Egyházközeleltünk folyó ügyeinek elintézésé végett Debreczenben tartandó őszi közgyűlésének idejétfolyó évi októbér hó 3 és következő napjaira tűzőm ki, melyet előzőleg nyolcz nappal, — a szükséges jelentéseket és ügyiratokat minden-ünne bevarom. A nagytiszteletű esperesi kart a rendkívüli államségely és az államségely-pótösszeg 75 % -ának az 1893. évi 290. sz. egyh. ker. végzés szerinti kiosztása tárgyában értekezletet megelőzőleg, okt. 2-án tartandó értekezleten megjelenni, a többi illetékes tagokat pedig a gyűlés első napjának reggeli 9 órájára egybegyűlöni kérem. Gyűlésünk tárgyai közül megemlítem a segély-egylet választmányi és közgyűlést, az egyházközeleti tanácsbíróra beadott szavazatok felbontását, a tör-

vénykezési és választási ügyeket (gymn. felügyelő és orvosválasztást), az Andaházi Szilágyi intézetben megüresedett helyek betöltését stb. — E mellett a nagytiszteletű esperesi urakat bizodalmasan felkérem, hogy saját egyházmegyéjük szellem és anyagi ügyeinek rövid elsorolását, oly modorban elkészíteni és hozzám szep. 20-ra beküldeni méltóztassanak, mint az. az 1893. évi egyh. ker. közgyűlési jegyzőkönyv I-ső mellékletében elsorolva van. Isten minden ádását óhajlva reájok, teljes tisztelettel vagyok Debreczen, 1894 szept. 5-én Kiss Áron, püspök.

**\* A tanítóképeségi vizsgálat**

szeptember hó 1-ső napján rekesztetett be. — Eredménye a következő: A 8 hittanhallgató közül oklevelet nyertek: Juhász László 3. é. hh., Csia Kálmán 4. é. hh., Németh József 4. é. hh., Nagy Márton 3. é. hh., 2 az írásbeli vizsga folyamán önként visszalépett, 2 pedig javításra utasítottak. A 41 tanító s tanítójelölt közül egész vizsgára jelentkezett 8, befejező részvizsgára 10, javításra 9, együtt 26, kik közül oklevelet nyert 22, javításra utasított 4, közöttük egy másodizben (tehát csak a felsőbb hatóságtól nyerendő kegyelmi engedély-eleére). Két tanító vallastani pótvizsgát tett kielégítő sikerrel. Végül 13 jelentkező az első részletvizsgát tette le s arról nyert ideiglenes igazolványt, ugy azonban, hogy 5-nek közülök az újabb jelenkezés alkalmával 1—2 tárgyból javitniok is kell. Oklevelet nyertek: Császy Mihály h.-szoboszló tanító kitünő (1) osztályzattal; Mees Balogh Ferencz tanítójelölt, Batta Antal h.-m.-vásárhelyi tanító, Kiss Sándor n.-hajomi s.-lelkész, Kolombán Bertalan avas ujalui, Szell Sándor derecskei tanítók jeles (2) osztályzattal; Bagoly Albert domahidai, Bartha Bálint óvárii, Borbély Antal micskei, Burai János derecskei, Derecskei Bálint tyudoki, Erdélyi Gábor kocsordi, Hódi Sándor h.-m.-vásárhelyi, Kecskés Béla sámsoni, Madarász Károly turkevei tanítók, Papp Károly rákóczi, Sörös János polgári lelkész-tanító, Szabó Antal kálói, Szabó Péter kecsényi. Szó-bó János debreczeni, Tolvaj Gábor pusztabucsa, Tóth Péter érszodorói tanítók elegendő osztályzattal. Vallastani igazolványt nyertek: Kiss Daniel szentjánosi, Szabó Gyula ufjehértői tanítók. Kiadottak tehát a hittanhallgatóknak 4, a tanítóknak 22, együtt 26 oklevél s 2 vallastani igazolványt.

**\* A depr. önkéntes tűzoltó egy-**

let f. hó 16-án, d. u. 3 órakor, Széchenyi-utczán levő új honvéd huszár-laktanya udvarán diszgyakorlatot, este 8 órakor pedig a Margit-fürdő disztermében, tűzoltó murit rendez.

**Fosztó Árpád körképét** sürűn látogatják a demográfusok is, a kik a mulató programjuknak vagy egyik vagy másik pontját hagyták oda, hogy a képbén gyönyörködhessenek. A művész albumába egyébiránt 2 magyar ember irt érdekes sorokat. Az egyik Zoltán Elek tábornok, aki ezt irt: »A nagyszerű festményen reám, öreg huszárra, a lovassági rohamnak elethű esetelése tette a legjelkesőbb hatást.

A másik Szabolcska Mihály, a ki következő verssel dícséri a művészt:

Fosztó Árpádnak.

Megzáfoltad, hogy az idő nem, Csak a tér a tiétek ;  
A te vásznad elmond minékünk  
Egy egész ezredvet.

Az, a mit lefestettél :  
Jelzi az indulásunk ;  
A hogyan megfestetted  
Az meg, a hol ma állunk.

Fosztó Árpád már elhagyta Velenczét és egyenesen komárommgyeji pusztájára utazott, a hol szintén részleteket fest a millenniumi nagy történelmi képhez.

**\* Az öreg honvéd vágya.** Kaszás József 1848—9-es honvéd volt huszár örömszer — ki Nagy Sándor táborában harczolta végig a szabadságharozot egészen a világsói fegyverletélg, ellenállhatatlan vágyat érzett, hogy meglássa Kossuth Lajos sírját. Gyalogszerrel indult el a 72 éves agg harcos s két hét alatt tette meg a hosszú utat Mohácztól Budapestig és vissza. A szegény öregnek utközben elfogyott a pénze s Szegárdon már kénytelen volt az emberek jószívűségéhez fordulni. Így ért haza s most már boldog, hogy mégis megláthatta Kossuth sírját, mielőtt ő is nyugalomra hajná fejét.

**\* Szatmáriak a lemergi kiállításon.** A lengyelek lemergi kiállítására nagyobb társaság indul e hó 13-án Szatmárról. — Minden esetre óhajtandó volna, ha több magyar város is rendezne ilyen csoportos kirándulást.

**\* Az iskolai év elején.** A mai nappal megkezdődött az iskolai év. Ma d. e. voltak az ünnepélyes megnyitások Debreczen iskoláiban. A főiskola ifjusága a főiskola oratoriumban gyűlt össze istentiszteletre, mely alkalommal a főiskolai énekhar nyitotta meg az ünnepélyt. Az ének elhangzása után Erdős József hittanár lépett a szószékre, Isten ádását kérvén az ifjuságra tanári karra, a királyra, haza. Az ünnepélyes istentisztelet a 179-iki dicséret éneklésével ért véget. A főiskolai diszteremb n. Dr. Öreg János ak igazgató tartott az ünnepély után nagyszabásu beszédet, a jog fölveiről. Az elemi fiú és leányiskolák is balaadó istentisztelettel nyitották meg az

uj tanévet. — A nagytemplomban tartottak ma reggel az ünnepi istentiszteletet, melyen K. Tóth Kálmán tartott beszédet a gyermekekhez. A kereskedelmi akadémiában szintén ünnepélyes megnyitás volt a diszterembben, mely alkalommal Bayer igazgató beszélt az ifjusághoz, majd Novelli Ede felügyelő biz. tag buzdította szorgalomra a tanulókat.

**\* Késelés.** Tóth Mihály napszámos tegnap megakarta bicikázni a Bika szálloda hatását, Kovács Márton, de idejekorán meggyátoltak tetteben.

**\* A magán tisztviselők** orsz. nyugdíjintézetének fiók választmánya tegnap délelőtt tartotta alakuló gyűlését a város háza nagytermében Sesztina Lajos elnöklete alatt. Az értekezlet az egyesület czélszerűségét és fontoságát kimondván, tiszteletbeli elnöké Sesztina Lajos, elnöké Nagy Ferencz, alelnöké Rochlitz Arthur, jegyzővé Poroszai László választattak meg. A választmány tagjai lettek: Györfy Elek, Bárdos Géza, Balázs Lajos, Irsay Miklós.

**\* A debreczeni keresk és ipar kamara** tagjait ugy az iparosok, mint a kereskedők köréből a jövő év első felében fogják megválasztani újra.

**Hivatalvizsgálat.** Gróf Dégenfeld J. főispán a heten, pénteken Nadudvarra utazik, hogy megvizsgálja az ottani szolgáló-bírói hivatalt.

**\* Baleset.** A 2-ik számú egylovas bérkocsival tegnap baleset történt. Egy asszony hajította a kocsit a kasza közben hazafelé: a ló megbokrosodott. A kocsit felfordult a lóval együtt, de az asszonynak szerencsére semmi baja nem történt.

**\* Betörés.** Kerekgyártó József ev. ref. ispotályi tanító lakásába, tegnap este 9 óra tájban, ismeretlen tettesek betörték s elloptak onnan 2 öltözet ruhát, egy asztalterítőt, egy emlék poharat, 4—5 forint apró pénzt. A rendőrség megindította a nyomozást.

**\* Kossuth-szobra.** A Debreczenben felállítandó Kossuth-szobor alapjávára újabban adakoztak: Malatinszky Ferencz 1475 számú, gyűjtő ivén 15 korona. Kaba város előjáróságának 2397 számú gyűjtőivén 46 korona és 52 fillér.

**\* Új káplán-tanító.** Az ágost. hiv. hitv. egyház Mohr Béla jeles képzettségű papjelöltet hívta meg tanítókáplánnak. Állását e hó végén fogja elfoglalni.

**\* A bucsujárók hazaérkezése** Tegnap este 6 óra tájban érkeztek haza a Dr. Wölfka Nándor prépost-plébános vezetésé alatt Maria-Pócsra ment bucsusok. A püspök-plébános a városba megérkezése után a templomban Te Deum-tartás és szent beszéddel áldotta meg hveit; majd Tarcasay Lajos gyárigazgató Budapestről mondott köszönetet ugy maga, mint családja, nemkülönben az összes bucsujárók nevéken a bucsujárak vezető főpap odaszó búzgalms és áldozatkészsegeért.

**\* Elfogott betörő.** Jó fogást csinált tegnap Nagy Imre polgári biztos, elfogta ugyanis Olt Elek győri születéű szineszt, ország-szerte ismert szélhámos és veszélyes betörőrablót, a ki már öt évet töltött a börtönben és a főváros területéről is kitiltottak.

**\* Elfogott bankhamisítók.** Az Ujfehértó mellett levő Huguja községben a csendőrség pénzhamisítókát tartóztatott le. Nyiregyháza az utóbbi időben igen sok hamis tizforintos jött forgalomba. A bankhamisítókát hiába nyomozta a rendőrség, amig végre véletlenül ráakadt a tettesekre. Hazkutatást tartottak Kremniczky Kovács lakásán, akit lopással gyanusítottak. Ekkor megtalálták azt a bankpórt, a melyen a nyiregyházi hamis tizforintosokat gyártottak. Egy álkülcset is találtak, a mely az ujfehértói postahivatal lakájához illet. A kovács bevallotta, hogy a kisbírótól kapta a viaszlenyomatot, de a bankpórtól tudni sem akart. Azt mondta, hogy egy napszámos rendelte meg nála gépet meg az év elején, de nemjött el erte, különben ő nem is tudta, mire való? Hosszas fakgatás után bevallotta, hogy Gvadik Márton napszámosal együtt készítették a bankókat és mar régebbi idő óta ez a keresete. A penzhamisítást Illaván rabtársaitól tanulta, a gépet pedig Szekesfehérvárról küldötte neki volt rabtársa. A másik penzhamisítót is elfogtak. Titkos irasu leveleket találtak náluk.

**A ker. miniszter Romániában.** Lukács Béla keresk. miniszter legutóbb Hunyadmegye fő-pánja és al-pánja kíséretében megtekintette az épülőfelben levő nagy nemzetközi szurdoki utat, mely Románia felől is gyorsan készül. Románia határán a minisztert Románia határos kerületének prefektusa, több tisztviselő és egy mérnök kíséretében a legbarát-ágosabban üdvözölte. A miniszter azután a Romániában folyó munkálatokat is megtekintette s a mint vis-zutért, a román prefektus visszaadta a miniszternek látogatását a román kormány nevében örömeinek adott kifejezést a felett, hogy a miniszter Romániában is megtekintette a munkálatokat.

**Az István malom építése.** Az István malom r.-társaság igazgatója már beszerezte a leégett új malom helyébe építendő új malom kőmives és ács munkáinak terveit és költségvetését s azokat két napon keresztül tartott ülésben tárgyalta. De épen azért mert a dolog alapos ebrálast igényel, véglegesen még nem határozhatott. A döntést egy újabb ülésre halasztotta. Ajánlatokat tettek Debreczenből négyen, u. m. Szikszay

Lajos, Tóth István, Berger Jenő és Gerster-Röszlet építész-vállalkozók, Budapestről pedig ketten: Greger-on G. és Neuschloss testvérek. A malom felszerelése, gépezetei terveinek és költségvetésének beszerzése iránt is megtörténtek az intézkedések.

**Lövészet.** A vasárnap, f. hó 9-én tartott lövészet alkalmával díjat nyertek: legjobb mély lövéssel Baum Miksa 4 koronát, legtöbb körrel Radecky László 2 koronát.

**Egyház.** A debreczeni ev. ref. egyház tanástermében f. hó 11-én, d. u. 3 órákor, gazdasági ülés tartatik. Tárty: folyó ügyek. Ugyanott f. hó 12-én, d. u. 3 órákor, iskolaszéki ülés lesz. Tárty: iskolaszéki gondnok választása, parallel osztályok felállítására és folyó ügyek.

**A Kossuth család levéltára.**

Thaly Kálmán országgyűlési képviselő Kossuth Ferencz felkérésére Turóc-Szt.-Mártonba utazott, mely tudományos utjában kiserője és dolgozó társa Petko Bela orsz. levéltári fogalmazó volt. Turóc-Szt.-Mártonban először is a r. kath. templomban a Kossuth-kriptát, zászlót stb. vizsgálták meg s azután Lehoczy Vilmos orsz. képv. kalauzólása mellett kimentek a közeleső Udvard, másképp Kossuthfalvára, a családi ősi fészkebe s ott a Kossuth-család leveles ládáját Kossuth Lajos és Gábor urak szives előzenéséből mindjárt felnyitották s az első meglepetésre is meggyőződtek, hogy igen sok becses, eddig még nagyrészt ismeretlen régi okmány van bene, Nagy Lajos király 1359-ki hirtokolatom levelétől elkézdve a 16-ik század végeig, köztük a heraldikai szempontból is igen nevezetes czimerlevelével, melyben a czimer nagyrészt elült a késsőbb használt s az általánosan ismert czimertől, melyet I. Mátyás Budán 1479-ben adott nemes Kossuth Miklósnak. A családtagok bejegyzésével a leveles ládát Turóc-Szt.-Mártonba, a megyeházra vitték és az ahispán Beniczky Kálmán szivességéből a megyei levéltár nevezetesebb iratainak (különösen a kurucz-világ iratainak átvizsgálása mellett a megyei történelmi nevezetességű, piros posztóju nagytermében tanulmányozták az említett tudók a leveleket, melyek legbecsessebbjeit mind lemásolták, a czimeres levelet pedig teljes eredetiségben a Turulban való közlés végett lefektetik, a szakjelentést a Történelmi Társulat októberi választmányi ülésében teszik meg.

**VASUTI MENETREND.**

1894. május hó 1-től.  
Debreczenből indul.

Budapest-Nagy-Várud felé	reggel 8 ó. 40 p.
	délután 12 ó. 36 p.
	este 6 ó. 31 p.
Csak Nagyvárud felé	délután 3 ó. 32 p.
Szatmár felé	délután 3 ó. 48 p.
	este 8 ó. — p.
	éjjel 3 ó. 05 p.

Miskolcz felé	délután 8 ó. 25 p.
	délután 8 ó. 58 p.
	este 8 ó. 09 p.
	reggel 8 ó. 48 p.
B.-Szt.-Mihály felé	máv-ról
	vásártérről
	máv-ról
	délután 3 ó. 37 p.
	3 ó. 50 p.
	3 ó. 50 p.
F.-Abony és Polgár felé	vásártérről
	reggel 5 ó. 00 p.
	vásártérről
	5 ó. 13 p.
F.-Abony és Polgár felé	máv-ról
	délután 4 ó. 10 p.
	vásártérről
	4 ó. 22 p.

**Debreczenbe érkezik:**

Debreczenbe N.-Várud-P.-Ladány felől	reggel 2 ó. 40 p.
Budapest felől	délután 3 ó. 28 p.
	7 ó. 09 p.
	gyorsvonat este 7 ó. 41 p.
Csak Nagy-várud felől	reggel 7 ó. 41 p.
Szatmár felől	délután 12 ó. 16 p.
	délután 12 ó. 16 p.
	este 10 ó. 16 p.
	reggel 8 ó. 07 p.
	déli 12 ó. 06 p.
	este 7 ó. 45 p.
	8 ó. 09 p.
Büd-Szent-Mihály felől	vásártérről
	reggel 8 ó. 17 p.
	máv-ra
	vásártérről
	este 7 ó. 41 p.
	máv-ra
	este 7 ó. 50 p.
F.-Abony s Polgár felől	vásártérről
	délután 5 ó. 21 p.
	máv-ra
	5 ó. 60 p.
F.-Abony és Polgár felől	vásártérről
	reggel 7 ó. 44 p.
	máv-ra
	8 ó. — p.

**Budapestről—Debreczenbe indul:**

Személy-vonat	reggel 8 óra 25 pkr.
Gyors-vonat	délután 2 óra 10 pkr.
Személy-vonat	este 7 órákor.
Gyors-vonat	este 9 óra 15 perckor, mely Püspökkladányban utóli a Budapestről este 7 órákor induló személyvonattal.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

**Budapesti gabonatözsde.** Hivatalos jegyzések szeptember 8. — Buza ószi: 637 pénz, 639 áru. tavaszra 685 pénz, 687 áru. tengeri 1894.máj.—jun.-ra 580 pénz, 582 áru. Zab tavaszra 606 pénz, 608 áru. káposztarepce aug.—zept. 9,70—9,75 áru.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**  
Felelőszerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna**  
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu**  
(Szerkesztőség és kiadóhivatali főtér 1828.)

**Árlejtsési hirdetmény.**

A debreczeni m. kir. fővármivatal raktári helyiségén nagyobb mérvű javítások lévén szükségesek, ezek eszközésére a kir. pénzügyigazgatóság előlki irodájában, folyó évi szeptember 15-én délelőtt 10 órákor nyilvános árlejtsé fog tartatni.

Az előirányzott költség, mely tisztán kőmives munka költsége, hatszázhoz forint 50 krajczár.

Erre az árlejtsésre a vállalkozók annak kijelentésével hivatnak meg, hogy az előirányzott költség 10 %-ának megfelelő 62 forint bántépénzzel felszerelt s 50 kros bélyeggel el látandó írásbeli zárt ajánlataikat legkésőbb folyó évi szeptember hó 15-én délelőtt 9 óráig a kir. pénzügyigazgatóság főnökének adják át vagy küldjék be.

Az ajánlatok borítékba zárva, külsőleg ezzel a felirással látandók el:

**„Ajánlat a debreczeni kir. fővármivatal raktári épületének javítási munkálataira.”**

Az elfogadott vállalkozó a munkálatokat f. évi szeptember havában megkezdeni s a lehetőség szerint gyorsan bevégezni köteles lesz.

A javításokra nézve részletes felvilágosítás a kir. pénzügyigazgatóság 3-ik számú szabályában az árlejtsé napjáig minden délelőtt 10—11 óráig szerezhető; ugyanott megtekinthető az érdekeltek által a vonatkozó költség-előirányzat is.

M. kir. pénzügyigazgatóság.  
Debreczen, 1894. szeptember 6.

**Szunyogh.**

**190. „Az István” gőzmalom társulat**

**GYÁRTMÁNYAINAK ÁRJEGYZÉKE**

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított, s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint.

**ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL**

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

100 kiló	
A Asztali dara nagyszemű	13.20
B Szinte » aprószemű	12.60
C Kiválóliszt	12.40
1. Lángliszt kivonat	11.80
2. Elsőrendű zsemlye liszt	11.40
3. Zsemlye liszt	11.—
4. Elsőrendű kenyér liszt	10.60
5. Közép kenyér liszt	10.20
6. Kenyér liszt	9.80
7. Barna kenyér liszt	8.80
8. Takarmány liszt	4.20
11. Fipom korpa zsákkal	4.—
12. Durva korpa zsákkal	3.60
12. Csirke buza zsák nélkül	3.40
12. Csirke buza zsák nélkül	3.40

A zsákok sújyartalma, teljsúlyt tisztá súlynak véve.

A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.  
7. és 8. szám 70 „  
11. és 12. szám 50 „  
Debreczen, 1894. aug. 19. (2.)

**ÓCSKA**  
**újság-papír**  
**ELADÓ.**  
Ertekezhetni a „Debreczen” kiadóhivatalában.

**„DEBRECZEN” NYOMDÁJA**  
(FÖTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)  
teljesen újonnan berendezett könyvnyomda.

KÉSZIT:  
Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat.  
**ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,**  
**TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.**  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:  
**takarékpénztári, kereskedelmi**  
üggyévi és községi nyomtatványokat.  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések **ERDÉLYI ISTVÁN** nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a  
**„DEBRECZEN”,**  
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Izléses kiállítás!  
Jutányos árak!

Hirdetések a „DEBRECZEN” czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,  
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,  
MINDENMÉ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

POLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással  
**jutányos árakon.**  
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

**Előzetési árak:**  
helyben, vagy postán küldve:  
Égész évre . . . 10 ft. — kr.  
Félévre . . . 5 „ — „  
Ngyedévre . . . 2 „ 50 „  
Egy hóra . . . 1 „ — „  
Egyes szám 4 kr.  
A lap szellemi részét illető minden közö-  
mény a szerkesztőségbe (Fötér 1828. sz.)  
bermelve küldendő.  
**Előzetetheti helyben:**  
Fotelgi K. Lajos könyvkereskedésben  
és a kiadóhivatalban (Fötér 1828. sz.)  
száll.

**A gabona-árak.**

Magyarország mintegy a 25. időig az európai kontinensen tet-  
vel a világpiacokat dominálta.  
lunk a termés közepes vagy az  
volt, egy a külföldi kereskedő  
árpánkat jobban keresvén, a  
ban tartott vagy oda feljuttat  
szívesen megfizette: ha ellenbe  
adó terméshez volt valamelyik  
ben szerencsénk, egy a gazda-  
értekezésével még mindig meg-  
elégved, mert akkor is oly a  
hogy a termelési költségek me-  
nemcsak a faradságát, de a  
tőke kamatját is megtérítve ka-

De változtak az idők, váltak  
emberek és azokkal együtt alak-  
a viszonyok is a világkeresked-  
Amerikában különösen az  
amerikai Unio és braziliai kö-  
területén oly nagy mértékben  
ki a mezőgazdasági termelés,  
mériékben növekedett évről-  
velés alá vett területek terfog-  
ezek által a viláfgazdasági pi-  
mennyiségletre bőven fedez-  
másrészt meg ezen földeken a  
költségek oly csekély összeg-  
redukálhatók, hogy a mi anny-  
don át miveles alatt álló föld-  
megtenni képtelenek vagyunk,  
nálunk a föld nem őstalaj, a  
elvonat és felhasznált alkatrés-  
válik szükségessé, mely meg-  
lésnél a költségek szaporitá-  
nagyobbodását vonja maga ul-  
Az óriási tömegekben elő-  
rikai gabonatermelés helyén  
találván, kellett azt minden  
síteni; de lehetséges is volt,  
mert az a gabona, ha Európa-  
is dobattik, az alacsony elő-  
gek folytán az Európában, de  
a nálunk termelt gabonával  
senyezhetik; ehez járul még  
Amerikából, Angliáig eszköze-  
szállítási díj tonnánként alig  
hető; pedig nálunk a termé-

**A „DEBRECZEN” TÁR**

**Nyaralás.**  
A nagy családi tanács eg-  
határozta: »nyaralni megyünk.  
czius közepe táján történelett.  
a kereskedőknek. Ferjem halom  
haza a különféle utleirásokat, ke-  
egész a legártatlanabb furdóit lev-  
ferjem nem fináncz-miniszter, ki  
az előnyök meg van, hogy több-  
mint a mennyit bevesznek, egy  
falucska nyerte el a pálmát.  
nagyon olesónak, nagyon eg-  
volt mondv. Utóbbiról keresked-  
rűlmény, hogy néhány száz mé-  
a tengerszine felett, egy kis tó-  
nagyobb begyekkel körülvéve,  
köve hittem, nem f-küdt azont-  
rásban, igen nagy meglepetés-  
tottam. Családunk meglehető-  
két leány és egy piczi ragyog-  
Ferjem egy kis gyalog turista-  
zott tenni és azután minálunk  
pihenni.  
Ugy is lett. Julius első  
badságot kapva, az én ferjem  
podgyászsal és még könyvnyel-  
hátat a fővárosnak; neheze-  
mi. A nehéz podgyászt már  
előbb elküldöttem, hősi harzo-  
kekkel, kik mindenféle haszon-  
nek-erejével akartak vinni. Töl-  
ásványos ládat, egy nagy desz-  
játékaiknál használtak, mely  
kintve terjedemüket és súlyok-  
haborodással utasítottam, vissza-  
szempontból a kezi podgyász-  
vittük.